

■ 乡村教师寒假日记

翻山越岭，只为孩子们眼里更有光

乡村教师行走在家访路上，努力做学生前行的明灯

刘吉果
我的学生
我的人间四月天



临沂市沂南县依汶镇朱家里庄初级中学教师(左一)

王书奇
深深刻在
心里的那份名单



淄博市沂源县南麻街道办事处东高庄小学校长(左二)

李守忠
家长欣慰的目光
是最难忘的记忆



临沂市沂南县依汶镇朱家里庄初级中学教师(左一)

杨继学
特殊的家访
让孩子看到“微光”



淄博市沂源县历山街道办事处振兴路小学执行校长(左二)

2022年1月19日 星期三 阴

1994年师范毕业参加工作,任教近28年来,我始终耕耘在农村教育第一线。今天是学生开启寒假生活的第三天。万事早为先,我想看看孩子们假期生活如何安排。我首先想到了我的包保对象,家住依汶镇南栗沟村的八年级一班学生小豪。

我驱车直奔小豪家,大约二十分钟就到了南栗沟村。因为他家住在河的南边,路不是很好走,我把车停在了大队办公室的广场上,迎着寒风步行去他家,大约走了十分钟就到了。这次大门开着(由于南栗沟村以蔬菜大棚种植为主,平时很少有人长时间待在家里),我问了一句:“谁在家里呀?”真巧,出门迎接我的刚好是小豪。

他家住的是四间平房,迈进堂屋,我一下被正面墙上的奖状吸引住了。我靠近仔细看了一下,这十几张奖状都是小豪同学的,看来他在上小学时成绩还不错,升入中学后,在我的继续关注下,他有了更好的发展。刚好哥哥也在家里,他的爸爸和妈妈都去盖大棚了。我问小豪这个假期有怎样的计划,假期生活怎么安排,他笑着说:“好好学习,得帮爸妈干些农活,还想出去玩玩。”看得出这个孩子很是真诚。我又叮嘱他哥哥,寒假人员流动大,再加上南栗沟村逢集,屋后不远就是一条河,一定要注意各方面的安全。

我们正在交流着,小豪的妈妈盖完大棚回家了,我还是第一次见到他的妈妈。她推门进来,热情地和我打着招呼,一看就是朴实、勤劳、善良的人。

我问了一下他们家的家庭情况。小豪的妈妈说,他们一家五口人,小豪的哥哥快三十岁了,还没结婚,她很着急。小豪还有一个双胞胎的妹妹,也上八年级,家里搞了三个大棚,收入不是很多,特别是一个月前,小豪的哥哥出了车祸,现在只能在家休养,家里的经济压力一下子增大了。我说:“困难总是暂时的,大家一起努力,明天一定会更好。小豪同学在学校各方面都表现不错,如果书写再认真些,学习上再加把劲儿会更出色。”

不知不觉,夜幕就要降临,我起身告别他们一家。回来的路上,路灯朦胧,路过蔬菜大棚,我分明嗅到一股沁人心脾的芳香,让我心醉,我的学生就是人间四月天,我们共同构成这个世界,温暖其实来自我们自己的心田。每一个笑容都是一朵春天的花,每一声鼓励都是一股春天的风,你是春风我是雨,我们都是春天的元素。

2022年1月26日 星期三 多云

有一份名单,近半年已深深刻在我的心里。那14个孩子,就如自己的子女,他们的衣食住行,时刻萦绕于心。

2021年4月底到新学校任校长之后,上任第四天就是“五一”假期,我揣着各班级汇报的几十份名单跑遍了服务片区的27个村庄;新学年,国庆节再一次大面积走访,最终,14人的名单便深深地刻在了我的心间。

1月26日,怀揣这份名单,我和三位学校领导再一次踏进了孩子们的家,给每个家庭送去了面粉和福字,给孩子们带去了图书和学习用品,为家人们送温暖、送祝福、送希望。

整整一天,奔波近百公里,14个孩子,分布在12个村庄。崎岖的山路、狭小的巷道,每到一户,围坐桌前,一壶热茶,聊着聊着大家便抹起了泪,聊着聊着大家又笑了。孩子有的依偎着爸妈,有的依偎在老师怀里,这不仅是爸妈的孩子,也是老师的孩子、学校的孩子。

小花,11岁,女孩。父母离异,跟随残疾的爸爸生活。严重的自卑心理让她自我封闭,与外界隔离,畏惧周围的一切。面对老师的问话轻则捂耳朵,重则逃跑。我每天早上送她一颗熟鸡蛋,孩子开始有了笑脸,主动向我靠近。去年11月份孩子父亲突然离世,我们拉着孩子的手,让孩子在痛苦之后依然拥有满满的“父爱”“母爱”,学校“爱之家”志愿者于主任已和小花结对帮扶。

小红,9岁,女孩。父亲失聪,母亲智力存在问题,全家六口人指望爷爷打工维持生计,家庭贫困,以至几本课外读物都成了难题。孩子特别爱读书,每次都有些不好意思地借取其他同学的“漂流图书”。孩子的爸爸和爷爷一直自责没有本事挣钱,没有给孩子提供好的生活,奶奶则不断地抹眼泪……我们不知道该说什么,只能默默地为孩子做点事,联系团县委给建设了“爱心书屋”,老师给孩子送去一摞摞图书。

十四个名字,十四个家庭,每个家庭都有不同的境遇,每个孩子也都承受着各自的痛苦。作为家人,我们所能做的就是尽己所能,给孩子更多的温暖,给家庭更多的帮扶。

目前,我们已为多名孩子联系了结对帮扶爱心志愿者,在元旦期间组织了“新年圆梦”活动,带领孩子们走进县城,选购图书、参观科技馆、瞻仰烈士陵墓、看电影、共享新年团圆饭、选购新年大礼包……我们成立了学校的“爱之家”并不断吸引爱心人士加入关爱青少年的队伍中。

2022年2月10日 星期四 晴

寒假已过大半儿,多日不见我的学生了,想孩子们了。

一条条蜿蜒的水泥小路忽闪着明亮的眼睛,引我走向一户户岭上人家,走进一座座朴实的山里院落。

温暖的火炉旁,我把孩子们在学校里努力学习的身影、认真值日的身影、帮助同学的身影等一一描画,家长们眼中欣慰的目光成为我家访中最深刻最难忘的记忆。

孩子们在家里帮助父母扫地、洗衣服、刷碗、在蔬菜大棚里劳作,使我更加坚定了我们思想品德教育的理念和信念。

说到孩子们在家里早晨不恋床,晚上不熬夜,不迷游戏,读书、练字、画画的时候,家长们脸上都荡漾着抑制不住的喜悦。著名教育家魏书生说:教育就是培养人良好的习惯。我以我校的习惯养成教育而自豪。

面对一连串的夸赞,孩子们显然不太自在,低着头、红着脸,我感受到了他们心中幸福的心跳。

孩子们依次打开各科作业,像是铺排许多快乐的心情,我细心又耐心地翻看着,家长们也凑上来,指点着、谈论着。孩子们认真完成的作业,是孩子们假日耕耘的收成,而孩子们走进高中走进大学,就成了家长们一生最重要的收成,也是老师一年年教坛辛勤耕耘的收成。

一阵阵欢声笑语飞出一座座农家小院,也点燃了门前屋后大树上各种鸟儿的愉悦心情,虽然一直叽叽喳喳叫个不停,但怎么也盖不过我们的谈笑风生,料峭春寒也被一阵阵欢声笑语赶跑。

热情岂止是洋溢。一缕缕热情飘出窗外,飘向山坡,助春风润青了杏枝桃枝。

家访的内容是多方面的,我也会有分寸地委婉地指出个别孩子在学校里的不足,和家长现场办公,共同教育坐在旁边的孩子,那是修枝剪叶出挺拔,是“山间一夜雨”,是“润物细无声”。看见孩子低下了头,听了孩子表示自省自律、痛改前非的话,我兴奋地站起来,看见了窗外山坡上茁壮成长的小树苗。我的心情一如窗外那蔚蓝的天空。

家校共建,是必须永远坚持也不能改变的教书育人的做法,是金律,是法宝。

家长们“慢走,注意安全”的叮嘱我记下了,家长们对学校工作的建议我记下了。山路边的大树啊,我也请你记下家长们对我的热情相待,记下我新学期的工作目标和决心。

2022年2月10日 星期四 晴

放寒假的日子,有几个特殊的孩子一直牵挂在心,2月10日下午,我和学区领导、部分领导班子成员及班主任走进三名学生家。

当日下午3:00我们带好慰问品集合准时出发,开始了这场有意义的走访之旅。按照提前规划好的路线,走过崎岖的土路,我们来到了一年级小元的家,一进门,映入眼帘的是挂满墙壁的奖状和作品。

“快开学了,我们来看看孩子,生活中有什么困难吗?我们一定尽力帮。”说到这儿,老人谈起自己的家庭状况,情绪变得激动,声泪俱下。这个五口之家因为孩子的爸爸突发疾病去世而变得支离破碎,奶奶多种疾病缠身,照顾老小的责任落在了妈妈一人身上。

“正是学校领导、老师对我们的照顾才让我们多了一份努力生活下去的勇气。”我当时答复了因老人行动不便,小元想申请在学校吃午饭的要求,学校也已为孩子申请了贫困补助,答应开学后免费让孩子在校就餐。“困难是暂时的,都会过去,希望都在孩子身上。”临走时我握住了老人颤抖的手,并承诺免去孩子的校服费和其他收费项目。

我们带着书包、音响、耳机等物品走进了一家简单干净的小院——五年级小周的家中。走进门,满满的的艺术气息扑面而来。小周虽然是一个盲童,但是性格活泼开朗,曾参加公益汇演200多场,在山东省青少年艺术展演中获得声乐类儿童甲组特等奖。

“每天上学放学及在校时,她的同学总会陪伴左右,孩子每天回到家都是乐呵呵的,我们知道她在学校一定是快乐的,感恩学校领导及老师对我们家庭及孩子的关心。”家长感激地说。

“今后学习中,争取多为孩子搭建一些平台,让孩子个性化发展,健康快乐成长。”我与家长在孩子的教育问题上进行了探讨,家长对我的建议表示赞同。随后我询问了小周寒假学习情况,告诉她在校有需求随时跟老师交流。孩子紧紧拉着老师的手,脸上洋溢着幸福的微笑。教育有情怀,家访有温度,不让每一个孩子掉队是我们振兴路小学的执着追求。

(本文文中学生均为化名)
本报记者 巩悦悦



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 美编:继红 组版:刘燕